



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz ■ 30 сентября 2020 года, № 206 (7677) ■ Среда

ЗАКОН
Республики Узбекистан
**О внесении изменений
и дополнений в некоторые
законодательные акты**
**Республики Узбекистан в целях
повышения эффективности
использования земель
сельскохозяйственного
назначения и лесного фонда**

Принят Законодательной палатой 22 июля 2020 года
Ободрен Сенатом 11 сентября 2020 года

Статья 1. Внести в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности, утвержденный Законом Республики Узбекистан от 22 сентября 1994 года № 2015-XII (Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан, 1995 г., № 3, ст. 6; Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 1995 г., № 9, ст. 193, № 12, ст. 269; 1996 г., № 5—6, ст. 69, № 9, ст. 144; 1997 г., № 2, ст. 56, № 4—5, ст. 126, № 9, ст. 241; 1998 г., № 3, ст. 38, № 5—6, ст. 102, № 9, ст. 181; 1999 г., № 1, ст. 20, № 5, ст. 124, № 9, ст. 229; 2000 г., № 5—6, ст. 153, № 7—8, ст. 217; 2001 г., № 1—2, ст. 23, № 9—10, ст. 165, 182; 2002 г., № 1, ст. 20, № 9, ст. 165; 2003 г., № 1, ст. 8, № 5, ст. 67, № 9—10, ст. 149; 2004 г., № 1—2, ст. 18, № 5, ст. 90, № 9, ст. 171; 2005 г., № 1, ст. 18; Ведомости палат Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2005 г., № 9, ст. 312, № 12, ст. 413, 417, 418; 2006 г., № 6, ст. 261, № 9, ст. 498, № 10, ст. 536, № 12, ст. 656, 659; 2007 г., № 4, ст. 158, 159, 164, 165, № 9, ст. 416, 421, № 12, ст. 596, 604, 607; 2008 г., № 4, ст. 181, 189, 192, № 9, ст. 486, 488, № 12, ст. 640, 641; 2009 г., № 1, ст. 1, № 9, ст. 334, 335, 337, № 10, ст. 380, № 12, ст. 462, 468, 470, 472, 474; 2010 г., № 5, ст. 175, 179, № 6, ст. 231, № 9, ст. 335, 339, 341, № 10, ст. 380, № 12, ст. 468, 473, 474; 2011 г., № 1, ст. 1, № 4, ст. 104, 105, № 9, ст. 247, 252, № 12/2, ст. 365; 2012 г., № 4, ст. 108, № 9/1, ст. 242, № 12, ст. 336; 2013 г., № 4, ст. 98, № 10, ст. 263; 2014 г., № 1, ст. 2, № 5, ст. 130, № 9, ст. 244, № 12, ст. 341, 343; 2015 г., № 6, ст. 228, № 8, ст. 310, 312, № 12, ст. 452; 2016 г., № 1, ст. 2, № 4, ст. 125, № 9, ст. 276, № 12, ст. 383, 385; 2017 г., № 4, ст. 137, № 6, ст. 300, № 9, ст. 510, № 10, ст. 605; 2018 г., № 1, ст. 1, 4, 5, № 4, ст. 224, № 7, ст. 430, 431, 432, № 10, ст. 671, 673, 679; 2019 г., № 1, ст. 1, 3, 5, № 2, ст. 47, № 3, ст. 161, 165, 166, № 5, ст. 259, 261, 267, 268, № 7, ст. 386, № 8, ст. 469, 471, № 9, ст. 591, 592, № 10, ст. 674, 676, № 11, ст. 787, 791, № 12, ст. 880, 891; 2020 г., № 1, ст. 4, № 3, ст. 203, 204, № 7, ст. 449), следующие дополнения:

1) дополнить статьей 261¹ следующего содержания:

«Статья 261¹. Органы государственного лесного хозяйства

Органам Государственного комитета Республики Узбекистан по лесному хозяйству подведомственны дела об административных правонарушениях, предусмотренных частями первой и второй статьи 77, статьей 78, статьей 79 (в части земель лесного фонда), статьями 80, 83, статьей 84 (в части земель лесного фонда), частью первой статьи 90 (в части земель лесного фонда) настоящего Кодекса.

Рассматривать дела об административных правонарушениях и применять административные взыскания в виде наложения штрафа от имени Государственного комитета Республики Узбекистан по лесному хозяйству:

главные государственные инспекторы Государственного комитета Республики Узбекистан по лесному хозяйству, главные государственные инспекторы Комитета Республики Каракалпакстан по лесному хозяйству, управлений лесного хозяйства областей — на граждан до пятнадцати, а на должностных лиц — до двадцати базовых расчетных величин;

государственные инспекторы Государственного комитета Республики Узбекистан по лесному хозяйству, государственные инспекторы Комитета Республики Каракалпакстан по лесному хозяйству, управлений лесного хозяйства областей, государственных лесных хозяйств, государственных лесохозяйственных хозяйств, специализированных государственных лесных хозяйств, государственных лесопромышленных предприятий и сотрудники национальных природных парков — на граждан до десяти, а на должностных лиц — до пятнадцати базовых расчетных величин»;

2) статью 287 дополнить пунктом «5¹» следующего содержания:

«5¹) должностными лицами органов Государственного комитета Республики Узбекистан по лесному хозяйству — при совершении правонарушений, предусмотренных частями первой и второй статьи 77, статьей 79 (в части земель лесного фонда), статьями 83, 84 (в части земельного фонда), частью первой статьи 90 (в части земель лесного фонда) настоящего Кодекса»; ➡ 2

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан **О мерах по дальнейшему совершенствованию системы управления деятельностью в сфере обращения с бытовыми и строительными отходами**

В целях дальнейшего совершенствования системы управления деятельностью в сфере обращения с бытовыми и строительными отходами, образующимися в отраслях экономики и населенных пунктах, внедрения производств, применяющих высокие технологии переработки отходов, а также широкого привлечения субъектов предпринимательства в данную сферу и создания благоприятных условий для реализации проектов государственно-частного партнерства и инвестиционного климата:

1. Одобрить предложения Государственного комитета по экологии и охране окружающей среды (далее — Госкомэкологи), Агентства по развитию государственно-частного партнерства и Агентства по управлению государственными активами о поэтапном внедрении в

в регионах новой модели государственно-частного партнерства при осуществлении деятельности в сфере обращения с бытовыми отходами.

При этом в соответствии с заключаемым соглашением о государственно-частном партнерстве между государственным партнером — Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента, а также территориальными органами Госкомэкологии и частным партнером:

a) государственный партнер:
осуществляет закрепление за частным партнером соответствующих территорий для оказания услуг по сбору и вывозу бытовых отходов;

b) предоставляет в долгосрочное пользование частному партнеру полигоны отходов, состоящие на балансе го-

сударственных предприятий, с условием применения технологий сортировки и переработки отходов, а также дополнительного привлечения капитальных вложений и инвестиций;

реализует частному партнеру специальные автотранспортные средства и технику, состоящие на балансе государственных предприятий, специализирующихся на оказании услуг в сфере обращения с бытовыми отходами, в рассрочку сроком до семи лет по ценам, установленным оценочными организациями, и передает частному партнеру право распоряжения ими по итогам проекта после полной выплаты платежей;

c) частный партнер принимает на себя следующие обязательства:
обеспечение полного охвата услугами по сбору и вывозу твердых быто-

вых отходов населения, проживающего на закрепленной за ним территории;

внесение инвестиций и развитие инфраструктуры санитарной очистки в соответствии с соглашением о государственно-частном партнерстве;

создание возможности для осуществления государственным партнером контроля за движением специальных автотранспортных средств и техники, а также полигонами отходов в режиме реального времени;

обеспечение подключения к созданной государственным партнером единой электронной системе сбора и ведения учета обязательных платежей с физических и юридических лиц по утвержденным ценам за оказание услуг по сбору и вывозу твердых быто-

Границы партнерства

Новая эпоха сотрудничества с Межпарламентским союзом

Возвращение Узбекистана в 2017 году в старейшую международную организацию — Межпарламентский союз ознаменовалась эпохой сотрудничества сторон на принципиально новом уровне.

Узбекистан является членом МПС с 1992 года. В 2007—2017 годы членство Олий Мажлиса в организации было приостановлено из-за задолженности по членским взносам. В октябре 2017-го Узбекистан возобновил свою участие в деятельности союза.

За короткий период

после десятилетнего перерыва Узбекистан добился весомых результатов по линии взаимодействия с МПС, недавно отметившим свой 130-летний юбилей.

Впервые в истории представитель нашей страны — Первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса А. Сайдов был избран членом исполнкома МПС на 2020—2023 годы на 141-й сессии организации в Белграде (Сербия) в октябре 2019 года. В последующем он был назначен на должность заместителя председателя исполнкома, а также членом ее подкомитета по финансам. Это означает, что представитель нашей страны имеет

важный голос при принятии ключевых решений в рамках организаций.

Генеральный секретарь МПС Мартин Чунгонг принял участие в Самаркандском форуме по правам человека на национальном уровне приветствуются Межпарламентским союзом.

Организация в положительном ключе отмечает, что парламент Узбекистана все активнее продвигает идеи, резолюции, и другие документы, принимаемые в рамках МПС, будут способствовать более эффективной реализации идей, закрепленных в разработанном по инициативе Президента Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым проекте Конвенции о правах человека и выполнением рекомендаций ООН, а также утверждения Плана действий по сотрудничеству с правозащитными механизмами парламентского надзора за защитой прав человека и выполнением рекомендаций ООН, а также утверждения Плана действий по сотрудничеству с правозащитными механизмами ООН и публикации первого в истории парламентского доклада по правам человека.

МПС высоко оценивает роль и вовлеченность парламентариев нашей страны в составах делегаций в мероприятиях по линии Совета по правам человека ООН и Комитета по правам человека ООН.

Положительную оценку союза заслужило также сотрудничество Олий Мажлиса с Национальной комиссией по правам человека, которое сыграло важную роль в создании механизма по предупреждению и обес печению прав человека и вы了一口 в реализации ЦУР.

При этом, в соответствии с соглашением о сотрудничестве, стороны

принимаемые Олий Мажлисом Узбекистана меры по внедрению международных стандартов в области прав человека на национальном уровне приветствуются Межпарламентским союзом.

Организация в положительном ключе отмечает, что парламент Узбекистана все активнее продвигает идеи, резолюции, и другие документы, принимаемые в рамках МПС, будут способствовать более эффективной реализации идей, закрепленных в разработанном по инициативе Президента Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым проекте Конвенции о правах человека и выполнением рекомендаций ООН, а также утверждения Плана действий по сотрудничеству с правозащитными механизмами парламентского надзора за защитой прав человека и выполнением рекомендаций ООН и публикации первого в истории парламентского доклада по правам человека.

МПС высоко оценивает роль и вовлеченность парламентариев нашей страны в составах делегаций в мероприятиях по линии Совета по правам человека ООН и Комитета по правам человека ООН.

Положительную оценку союза заслужило также сотрудничество Олий Мажлиса с Национальной комиссией по правам человека, которое сыграло важную роль в создании механизма по предупреждению и обес

печению прав человека и вы了一口 в реализации ЦУР.

Парламенты являются значимыми участниками процесса реализации ЦУР. Их важная роль нашла признание в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Парламенты несут ответственность за внутреннее законодательство, которое инкорпорирует вопросы глобальной повестки дня, устанавливает национальные приоритеты и распределяет финансовые средства. Благодаря своей надзорной функции парламенты следят за тем, чтобы цели и приоритеты развития приносили пользу людям. Национальные парламенты выносят вопросы глобальной повестки дня на национальный уровень и если они не будут полностью вовлечены в реализацию ЦУР, их достижение может потерпеть неудачу.

Отчасти благодаря работе МПС парламенты узнают о ЦУР, и многие из них предприняли шаги по их институционализации. Наши усилия и приверженность в этом направлении продолжаются, и мы приветствуем любые инициативы, направленные на содействие достижению ЦУР. Поэтому я поздравляю Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева с его предложением о принятии специальной резолюции Генеральной Ассамблеи ООН о повышении роли парламентов в достижении ЦУР и обеспечении прав человека. МПС со своей стороны полностью привержен внести свой вклад в имплементацию этой резолюции.

Мартин ЧУНГОНГ,
генеральный секретарь МПС.

Принимая во внимание, что в последнее десятилетие вопросы без гражданства являлись приоритетной областью деятель-

ности МПС, организация отдельно отмечает принятие парламентом Узбекистана нового закона о гражданстве, который даст возможность почти 49 тысячам людей, проживающим в Узбекистане, обрести гражданство.

К Дню учителей и наставников

Озаряя светом знаний и добра



Урок в столичной школе № 64.

Приближается всенародный праздник — День учителей и наставников, который является ярким свидетельством огромного почитания и уважения представителей самой благородной профессии на земле, авторитета труда педагогов.

На Востоке к учителю издревле относились с особым почитанием. Во все времена он олицетворял разум и знания, мудрость и благородство. К нему люди шли за советом и поддержкой, почитительно внимая и прислушиваясь к его словам. Великие узбекские учены и мыслители, внесшие огромный вклад в развитие человеческой цивилизации, — Улугбек, Ибн Сина, Беруни и другие — всегда подчеркивали необходимость постоянного прикосновения к роднику знаний.

С первых дней независимости в системе образования нашей страны начались коренные реформы. Воспитание гармоничного, всесторонне образованного поколения стало важнейшим приоритетом суверенного Узбекистана. В последние

годы эти преобразования приобрели невиданный размах и глубину.

Как известно, главная фигура в сфере образования — это педагог. В нашей стране почетная, но крайне сложная миссия возложена на сотни тысяч учителей и наставников в школах и вузах, лицеях и колледжах, дошкольных образовательных организациях. Беззаветно преданные своему предназначению — просветительству, проявляя любовь к детям, они щедро делятся своими знаниями и опытом, талантом и мастерством с подрастающим поколением.

Как неоднократно подчеркивал в своих выступлениях глава государства, учителя и наставники играют ни с чем не сравнимую роль в

Экспертный взгляд

Приверженность обязательствам характерна для Узбекистана

Эксперты, политики, представители общественных структур откликаются на инициативы Президента Узбекистана. Мнениями о значимости выступления Шавката Мирзиёева на сессии Генассамблеи ООН они делятся со СМИ.

Баронесса Алисон САТТИ, член Палаты лордов парламента Великобритании:

— Президент Шавкат Мирзиёев в выступлении на Генеральной Ассамблее ООН обратил внимание на важность достижения Целей устойчивого развития как в Узбекистане, так и в мире в целом.

Парламент Великобритании играет чрезвычайно важную роль в достижении ЦУР, хотя многое еще предстоит сделать. В эти непростые времена как никогда важно, чтобы парламенты тесно сотрудничали друг с другом, делились передовым опытом в разработке ответных мер на внутренние и внешние вызовы.



Борис КАНДОВ, президент Конгресса бухарских евреев США и Канады:

— Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева вызвало широкий интерес среди общины бухарских евреев США и Канады.

Рады слышать об успехах нашего родного Узбекистана. Действительно, как отметил глава государства, в результате беспрецедентных кардинальных реформ во всех сферах жизни в последние четыре года происходит становление нового Узбекистана. Состоявшиеся в 2019 году парламентские выборы продемонстрировали возросшую политическую ак-

Мария Людовика БОТТАРЕЛЛИ ТРАНКВИЛЛИ-ЛЕАЛЕ, президент Итальянского сообщества Европейского женского лобби:

— Впечатляющее и всеобъемлющее заявление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций прозвучало в контексте мировой пандемии, побуждая к глобальному сотрудничеству, необходимости взаимодействия. Новаторским явилось предложение о принятии Международного кодекса добровольных обязательств государств в время пандемии.

Важное значение имел обзор результатов, достигнутых в связи с обязательствами, взятыми Узбекистаном три года назад на Генеральной Ассамблее ООН, по радикальному реформированию республики с учетом необратимости процесса демократических преобразований. Эти достижения включают вы-

Новая эпоха сотрудничества с Межпарламентским союзом

1 Налажено конструктивное сотрудничество с МПС в области обмена опытом. К примеру, в сентябре 2019 года опыт Узбекистана был учтен в рамках исследования по подготовке справочника по проблемам законодательства, касающихся дискриминации в отношении женщин, которое провели МПС и структура «ОН-женщины».

Кроме того, в ближайшее время парламент Узбекистана планирует провести совместный с союзом отдельный вебинар, посвященный обмену передовой практикой в области предотвращения пыток.

Касаясь совместных планов с МПС, хотелось бы отметить, что наиболее актуальным вопросом на предстоящий период в вопросах взаимодействия с МПС для узбекской стороны является продвижение кандидатуры А. Сайдова на должность председателя организации. Следует отметить, что, несмотря на наличие серьезной конкуренции, представитель Узбекистана имеет весьма хорошие шансы занять этот самый высокий пост в структуре организации.

Улугбек ЛАПАСОВ, постоянный представитель Республики Узбекистан при международных организациях в Женеве.

Час сенатора

К школе не подведен даже водопровод

Р еформированию сферы образования способствуют принятые только за три последних года законы, 27 указов и постановлений Президента, более 40 нормативных актов правительства. В Стратегии инновационного развития объем выделяемых на науку средства до 2021 года увеличен на 0,8 процента.

Как на практике реализуются запланированные мероприятия, содействующие кардинальному преобразованию в интеллектуальном направлении, можно судить по Джизакской области. Стоит обратиться к следующим цифрам: в соотв-

тности математики», принесут свои результаты в ближайшие годы. До 2023 года в регионе будет создано 13 государственных средних школ с углубленным преподаванием математики. В текущем году примут учеников четыре из них. Исходя из требований Государственной программы «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики» 510 общеобразовательных школ региона уже подключены к интернету.

В прошлом году по решению Кабинета Министров в регионе начал работу Джизакский филиал Национального университета Узбекистана имени Мирзо Улугбека. С нового учебного года здесь открыта докторантура по ряду специальностей. В высших учебных заведениях программы разрабатываются совместно с зарубежными вузами на основе соглашений и меморандумов.

Российско-узбекский образовательный форум «Новые кадры — для новой экономики», который впервые прошел в нашей стране, сыграл важную роль в расширении сотрудничества между высшими учебными заведениями

ми двух стран. В его рамках в Джизакском политехническом институте совместно с Национальным исследовательским Московским государственным строительным, Ивановским государ-

ственным химико-технологическим университетами открылись совместные факультеты. В 2020/2021 учебном году Джизакский политехнический институт планирует организовать факультеты в сотрудничестве еще с двумя российскими вузами — Казанским федераль-

ным и Донским государственными техническими университетами.

Согласно Указу Президента «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы профессионального образования» от 6 сентября прошлого года, начиная с этого учебного года в нашей стране появятся учреждения начального, среднего и среднего специального, профессионального образования, соответствующие международным стандартам. С их созданием получит реальное воплощение работа по профориентации и подготовке востребованных кадров. Мы, сенаторы, также несем ответственность за успешное проведение образовательных реформ. Но, делая выводы из поездок в регионы, обращений избирателей, становится ясно, что в системе образования накопился немало проблем, жущих своего решения. Например, в ответе на запрос, направленный в об-

ластное управление дошкольного образования, сообщалось, что в селах Чапарашли Заминского района и Култепе Янгиабадского района нет детсадов. Строительство там ДОО будет включено в инвестиционную программу 2021 года. Болевые точки остаются не приспособленные для полноценной учебы здания. И дело даже не в том, что многие нуждаются в ремонте. Школы не имеют спортивных залов, котельные привели в негодность, к ним не подведена питьевая вода. Об интернете и речь не ведется. Без решения этих проблем намеченные цели в образовании не будут достигнуты. Естественно, требуется определенное время, чтобы справиться с накопившейся за годы неустраненностью учебных заведений. Но на раскачуку его нет.

Задуманные большие реформы в образовании и подготовке кадров требуют концентрации сил и желания изменить положение дел.

Нусратулла ПАРДАЕВ, член Сената Олий Мажлиса.

ФАКТЫ И КОММЕНТАРИИ

Информация к размышлению

Обналичить триллион

смогла с апреля по декабрь 2019 года преступная группа, действовавшая в Узбекистане

В это трудно поверить, но это факт. Причем из тех, которые заслуживают не просто внимания, но и самого широкого обсуждения. Ожидалось, что последует бурная реакция, официальные заявления, комментарии соответствующих структур. Но складывается впечатление, что данный буквально воюющий факт воспринимается как нечто обыденное.

Кто-то может объяснять, мол, возбуждено уголовное дело, ведется следствие, потом будет суд и только после его решение. Действительно, важно установить все детали произошедшего, степень виновности каждого обвиняемого и т. д., и т. п., чтобы понять, как такое могло произойти и что делать, чтобы такого не допустить в дальнейшем. Но значит ли это, что пока, как говорится, суд дела, мы не можем об этом ничего говорить? Говорить и обсуждать надо! И вот почему.

Во-первых, Генеральная прокуратура и Служба государственной безопасности, которые пресекли деятельность преступной группы, сумевшей всего за девять месяцев присвоить около одного триллиона (!!!) сумов, конвертировать и перевести за рубеж 30 миллионов долларов, уже представили общую картину, требующую не просто отдельных выводов, но и вполне конкретных действий. Каких? В частности, выясняется, что, почему так просто можно за одну операцию в банке обналичить 500–600 тысяч долларов, в течение нескольких дней конвертировать выручку 30 миллионов долларов и вывести их за рубеж? И это при том что «строгом контроле» за валютными операциями, о котором столько говорят и пишут. Может, стоит разобраться в эффективности этого контроля? Причем не только в связи с этим конкретным делом.

Во-вторых, Генеральная прокуратура и Служба государственной безопасности, которые пресекли деятельность преступной группы, сумевшей всего за девять месяцев присвоить около одного триллиона (!!!) сумов, конвертировать и перевести за рубеж 30 миллионов долларов, уже представили общую картину, требующую не просто отдельных выводов, но и вполне конкретных действий.

Акцент

Генеральная прокуратура и Служба государственной безопасности, которые пресекли деятельность преступной группы, сумевшей всего за девять месяцев присвоить около одного триллиона (!!!) сумов, конвертировать и перевести за рубеж 30 миллионов долларов, уже представили общую картину, требующую не просто отдельных выводов, но и вполне конкретных действий.

ла наладить, по данным Генпрокуратуры и СГБ, контакты как минимум с двумя тысячами субъектов, среди которых и частные фирмы, и совместные предприятия, и бюджетные организации. Уже одно это должно заставить зашевелиться всех, кто должен пресекать данные контакты.

В-третьих, и это, наверное, самое главное, мы должны уже сегодня обсуждать, не дожидаясь окончания следствия, приговора суда, не только тот огромный материальный ущерб, который причинен преступной группой, но и определенные нравственные аспекты.

Уверен, что все обвиняемые будут оправдываться тем, что «не знали» о сути преступной деятельности, «не предполагали», насколько это сердечно, «не думали» о последствиях, ссылаясь на разные обстоятельства или просто говорить, дескать, «шайтан попутал». Но верится в это все с трудом.

Даже по той информации, которая представлена Генеральной прокуратурой и СГБ, видно, что многие шли на преступление осознанно.

Взять признание руководителя преступной группы о том, что он привлек в организованные им компании в качестве директоров людей, которые нуждались в деньгах. При этом, якобы, эти директора даже не знали, чем занимаются, но были предупреждены, что их ожидает уголовное преследование. Теперь представьте, что к вам обращаются с просьбой возглавить фирму или компанию, которая неизвестно чем занимается, с перспективой затем стать фигурантом уголовного дела и, скорее всего, сесть в тюрьму. Вы согласитесь даже с учетом того, что сегодня большинство людей из-за пандемии нуждается в деньгах? Каждый здравомыслящий человек уже исходя из предложения, соглашаясь, понимает, что ему предлагаются соучастие в преступной деятельности или по крайней мере в каком-то «мутном» деле. Такой человек однозначно откажется от предложенного. Но, как мы видим, добровольцы нашлись.

Другой момент. Руководители банковской системы постоянно говорят о необходимости повышения доверия к банкам со стороны населения. Можно согласиться, что для этого проводится большая работа. Однако завоевывать доверие долго и затратно, а утратить — легко и быстро. И то, что кто-то в банках вместо того, чтобы уважомить правоохранительные органы, подозрительные финансовые операции, закрывал глаза или еще хуже — использовал служебное положение в корыстных целях, это доверие сильно подорвал. Поэтому можно было ожидать реакции регулятора на произошедшее, не дожидаясь решения суда, хотя бы в виде организации проверок проводимых валютных операций в крупных объемах.

Отдельно хотелось бы сказать еще вот о чем. Руководство страны многое делает для развития малого бизнеса и частного предпринимательства, совершенствования делового климата. Сократилось количество проверок, нет тотального контроля за деятельность предпринимателей. Это правильно. Но с другой стороны, это, наверное, следует воспринимать как доверие со стороны государства представителям бизнеса, которое следует оправдывать осуществлением своей деятельности строго в рамках закона. Мало кто поверит в то, что в двух тысячах компаний, среди которых, повторимся, были и частные фирмы, и совместные предприятия, и бюджетные организации, даже не заподозрили незаконность операций, проводимых с «партнерами», оказавшимися в составе преступной группы. Как и в то, что они не злоупотребляли оказанным доверием.

...Одни знакомые, делясь своим мнением по данному факту, оценили произошедшее, возможно, излишне эмоционально, но однозначно: предательство. И пояснил: в то время, как руководство страны с большим трудом изыскивает средства на развитие экономики, решение множества социальных проблем, поддержку нуждающихся, сокращение бедности, красть могут только те, кому нет дела до того, как будет жить народ. В некотором смысле он прав.

Собир АЛИЕВ, «Народное слово».

Перспективные проекты

Таможенники препятствий не чинят

В последние годы проводится большая работа по реформированию таможенных органов, повышение их эффективности, внедрение передовых информационных и коммуникационных технологий в деятельность службы.

В частности, отменен порядок проведения «валового» таможенного контроля товаров и транспортных средств, наложенное проведение контроля через систему управления рисками на выборочной основе, в несколько раз сократилось время, затрачиваемое на оформление и выпуск товаров. Внедрен также институт уполномоченных экономических операторов, ведется работа по приведению приграничных таможенных постов в соответствие с мировыми стандартами, оснащение их современным контрольным оборудованием и инспекционно-досмотровыми комплексами.

Совершенствуется и таможенный аудит. Недавно в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента прошла пресс-конференция по результатам общественного обсуждения проекта Положения о порядке организации и проведения таможенного аудита. На мероприятии руководители ряда отраслевых управлений Государственного таможенного комитета предоставили журналистам подробную информацию по данному вопросу.

В продолжение реформ в сфере Указом Президента «О реформировании таможенного администрирования и совершенствовании деятельности органов Государственной таможенной службы Республики Узбекистан» от 5 июня 2020 года утверждена Концепция по реформированию таможенного администрирования и повышению эффективности деятельности органов государственной таможенной службы в 2020–2023 годах. В ее включены подходы, основанные на рекомендациях Всемирной таможенной организации (ВТАМО). В рамках реализации концепции будут осуществлены мероприятия по совершенствованию нормативно-правовой базы. В частности, осуществлен пересмотр актов с учетом рекомендаций и стандартов ВТАМО, Всемирной торговой организации и Евразийского экономического союза, а также лучших практик зарубежных стран, проведена работа по имплементации в национальное законодательство стандартов и рекомендаций международных организаций, требующих совершенствования таможенного администрирования

Акцент

Постановлением Президента от 24 апреля 2020 Узбекистан стал участником Конвенции о временном ввозе (принята в Стамбуле 26 июня 1990 года). В соответствии с ее требованиями временный ввоз товаров в нашу страну осуществляется в упрощенном порядке.

и упрощения таможенных процедур. Отменены чрезмерные административные барьеры, будут сокращены затраты участников ВЭД, усовершенствован порядок предварительного декларирования товаров и транспортных средств, предусмотрены другие послабления.

В настоящее время предпринимается ряд мер по приведению таможенного законодательства в соответствие с международными стандартами и нормами. Производится пересмотр нормативно-правовых актов с учетом рекомендаций и стандартов ВТАМО. Всемирной торговой организации, а также основываясь на лучших практиках зарубежных стран. В частности, постановлением Президента от 24 апреля 2020 Узбекистан стал участником Конвенции о временном ввозе (принята в Стамбуле 26 июня 1990 года). В соответствии с ее требованиями временный ввоз товаров в нашу страну осуществляется в упрощенном порядке. Кроме того, при вступлении Узбекистана во Всемирную торговую организацию было отмечено, что прежде всего национальное законодательство должно соответствовать требованиям соглашения ВТО об упрощении процедур торговли.

Членство в ВТО подразумевает соблюдение ряда условий и требований. В частности, необходимо выполнение обязательств Соглашения об упрощении процедур торговли Всемирной торговой организации. Одно из основных его требований — организация применения таможенного контроля на основе аудита в этой стране. В то же время, согласно стандарту 6.6 Международной конвенции об упрощении и гармонизации таможенных процедур (Ютцтская конвенция), системы таможенного контроля должны включать в себя контроль на основе методов аудита. США, Канада, Япония, Китай, Южная Корея, Европейский союз и Евразийский экономический союз внедрили систему таможенного аудита в практику с 1990 года. В развитых странах таможенный контроль после выпуска товаров составляет 90 процентов от общего объема таможенного контроля. Например, в Южной Корее 88 процентов таможенного контроля от общего объема проводится только лишь после выпуска товаров. В рекомендациях международных организаций также говорится, что внедрение таможенного аудита приведет к ускорению контроля товаров и снижению финансовых затрат.

Всемирной таможенной организацией и на Конференции ООН по торговле и развитию, проведенной в 2018 году, отмечено, что внедрение таможенного аудита привело к быстрому выпуску товаров в свободное обращение (80–90 процентов от их общего объема). Такая форма снижает страховые, складские и иные затраты.

В целях реформирования системы таможенного дела и внешнеэкономической деятельности Всемирный банк совместно с международными экспертами разработал проект постановления Кабинета Министров Узбекистана «Об утверждении Положения о порядке организации и проведения таможенного аудита», предварительный образец которого с 29 августа обсуждался общественностью и участниками внешнеэкономической деятельности. Был дан ряд положительных отзывов. Проект будет доработан с учетом предложений профильных министерств и ведомств, общественного мнения.

Азиза ЗАИРОВА.

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Природа и мы

Экзотика прижилась в регионе

Самаркандской области расширяется культурология экзотических деревьев и кустарников.

Уникальность почвенно-климатических условий Узбекистана создает возможности для выращивания целого ряда распространенных в разных уголках планеты зеленых насаждений, имеющих декоративное и промышленное значение.



— Особое географическое расположение нашей страны предоставляет большие возможности для выращивания самых необычных видов деревьев, — говорит директор государственного лесного производственного предприятия «Даргом» Шарифиддин Бурхонов. — На территории нашего хозяйства культивируются удивительные зеленые насаждения. Например, выращивается около пяти тысяч экземпляров лагерстремии, более известной как индийская сирень. Это дерево-кустарник завораживает не только красивыми гроздьями цветов, но и своим ароматом оказывает благоприятное воздействие на нервную систему человека. Декоративное растение используется в оформлении парков и скверов.

Еще одно диковинное растение, которое можно встретить на этой территории, — тюльпановое дерево. Его родина — Северная Америка. Цветы напоминают раскрученные бутоны тюльпанов, отсюда и народное название растения. Тюльпановые деревья дают великолепную крону, при благоприятных условиях способны вырасти до 35 метров в высоту. Имеют также лесопромышленное значение.

— Когда-то на территории хозяйства росло всего одно бумажное дерево, арахис, распространение которого является Юго-Восточной Азией, — продолжил Ш. Бурхонов. — Сейчас их у нас около тысячи. Они не требовательны к почве и засухоустойчивы. В некоторых странах из этого дерева получают ткани и высококачественные сорта бумаги. С расширением плантаций работаем над внедрением технологии получения писчего материала.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

Экология

Угодья Рамсара для 40 тысяч птиц

Два водообъекта нашей страны включены в базу данных Рамсарского списка водно-болотных угодий. Это расположенные на юго-западе пустыни Кзылкум водохранилища Тудакуль и Куомазар.

Они служат хранилищами воды в засушливом биогеографическом регионе, каким является Навоийская область. Куомазарское водохранилище — это большое водно-болотное угодье, общая площадь которого составляет почти 32 тысячи гектаров. Здесь остановка для перелетных птиц, которых бывает свыше 40 тысяч в год. Орнитологи зарегистрировано около 229 видов пернатых, включая находящуюся под угрозой исчезновения белоголовую утку, из них более одного процента биогеографической популяции зимует на этом участке. Среди обнаруженных на данной территории видов, находящихся под угрозой исчезновения, — джерран и амударгинский большой лопатонос.

Чтывая, что Тудакуль и Куомазар превратились в ключевые орнитологические территории, привлекательные для птиц, особенно во время сезонных миграций и в зимний период, назрела необходимость усиления их охраны.

В Стратегии по сохранению биологического разнообразия в Республике Узбекистан на период 2019–2028 годов включение Тудакуля и Куомазара в Рамсарскую конвенцию обозначено как одна из приоритетных задач. Специалисты Государственного комитета по экологии и охране окружающей среды проделали масштабную работу по ее выполнению. Реализован про-

ект по созданию новой территории Рамсар на водохранилищах Тудакуль и Куомазар. В его рамках учеными-экологами проведены среднезимние учеты водоплавающих птиц на этих водоемах, подготовлены полные списки позвоночных животных, составлены зоogeографический очерк и план управления данными территориями.

Напомним, что Конвенция о водно-болотных угодьях была подписана 18 государствами 2 февраля 1971 года в Рамсаре (Иран). К ней присоединилось более 170 стран, в том числе Узбекистан. Основная цель Рамсарской конвенции — сохранение и рациональное использование водно-болотных угодий как

доплавающих и околоводных птиц, определяя при этом их исторические миграционные пути.

К сожалению, в настоящее время во всем мире наблюдается стремительное сокращение водно-болотных угодий. Так, с 1970 года их было потеряно 35 процентов, причем они исчезают в три раза быстрее, чем леса. В связи с этим существует острая необходимость принятия активных мер по предотвращению данной тенденции. В Центральноазиатском регионе основными угрозами для них являются изменение климата, нерациональное использование водных ресурсов, их загрязнение в результате сельскохозяйственного производства и сокращение биоразнообразия из-за антропогенных нагрузок.

Ранее в базу данных Рамсарского списка водно-болотных угодий были внесены еще два объекта, расположенные на территории Узбекистана, — озеро Денигизкуль и Айдар-Арнасайская система озер. Включенные в базу данных Рамсарского списка водно-болотных угодий водообъектов нашей страны будет

способствовать дальнейшему укреплению международного сотрудничества в решении актуальных экологических вопросов, отобразив стремление Узбекистана к участию в глобальном процессе формирования экологически здоровой окружающей среды для будущих поколений.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

средства достижения устойчивого развития во всем мире.

Водно-болотные угодья считаются источниками пресной воды и естественными очистителями среди многих загрязнителей. Своими водными и биологическими ресурсами они обеспечивают огромное население мира, определяя стабильность климатических условий, служат местом обитания многих оседлых и перелетных водоплавающих и околоводных птиц, определяя их исторические миграционные пути.

Средства достижения устойчивого развития во всем мире.

Водно-болотные угодья считаются источниками пресной воды и естественными очистителями среди многих загрязнителей. Своими водными и биологическими ресурсами они обеспечивают огромное население мира, определяя стабильность климатических условий, служат местом обитания многих оседлых и перелетных во-

спомоществовать дальнейшему укреплению международного сотрудничества в решении актуальных экологических вопросов, отобразив стремление Узбекистана к участию в глобальном процессе формирования экологически здоровой окружающей среды для будущих поколений.

Наши педагоги наряду с современными знаниями воспитывают детей в духе любви к Родине, национальных ценностей, достойными преемниками бесценного и неповторимого наследия, оставленного великими предками. Им приходится решать архисложную задачу — прививать детям не только интеллектуальные багатства, но и духовные. Чтобы ребенок, в совершенстве овладевший азами математики или физики, в то же время почитал старших, готов был притянуть на помощь нуждающимся, имел благородные и светлые устремления. Чтобы мечтая о кругосветных путешествиях или неведомых планетах, мировых рекордах или зарубежных артистических гастролях, юноши и девушки несли сердце искреннюю любовь к родному краю, городу или поселку, где родились и выросли, к родной улице и, конечно же, родной школе.

На днях принят новый Закон «Об образовании». В нем целая глава посвящена педагогическим работникам образовательных организаций. Подробно расписаны их права и обязанности, правовой статус и гарантии деятельности, социальная защита. Так, запрещается привлекать учителей и наставников к любой другой работе, не связанной с их должностными обязанностями. Им устанавливается сокращенная продолжительность рабочего времени, предоставляются ежегодный удаленный оплачиваемый отпуск, иные льготы и гарантии.

В нашей стране высоко ценятся ответственный труд учителей и наставников — многие представители этой профессии награждены высокими на-

градами Родины. Например, среди награжденных орденами и медалями связи с 29-летием независимости Узбекистана профессор Самаркандского государственного университета Муслихиддин Мухитдинов, учитель математики ташкентской общеобразовательной школы № 97 Любовь Каштанова, воспитатель дошкольной образовательной организации № 5 Узунского района Сурхандарьинской области Гулчера Бабалиева.

Каждый из нас вспоминает как лучшее время жизни свои школьные годы, трепетно хранит в памяти образы своих учителей и питает к ним искреннее чувство уважения. Проходя годы, а эти светлые чувства не тускнеют. Как жаль, что сейчас, когда так много прожито и понято, нельзя встретиться с ними и поблагодарить их за труд, который в свое время в качестве учитников мы не оценили в полной мере.

Они ввели нас в храм знаний и открыли всю необъятность и бесконечность жизни. Познакомили с великими деяниями Амира Темура и Ибн Сины. Благодаря им сложнейшая теория относительности Эйнштейна стала более понятной, а объясняющая принцип действия телескопа, они приблизили к нам далекие галактики. Они показали, как порой сложно сказать очевидное, например, «а все-таки Земля вертилась», и как гениально просто написать «есть в осени первоначальной...». Убедили, что вечный двигатель невозможен, зато вечен путь к совершенству. Рассказали, что идея всемирного закона пришла к Ньютону за несколько минут — после падения яблока на его голову, но зато загадочную Мону Лизу Леонардо да Винчи писал более 20 лет.

И преподнося юношам и девушкам простые и вечные истины, призываю к добру, человеколюбию, любви к Родине и близкому, учителя и наставники вкладывали в сознание каждого важную мысль: насколько важно что-то оставить после себя. Хотя бы посадить дерево или построить дом.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

Реклама и объявления

Конкурс для поступающих в базовую докторантуру

Научно-исследовательский институт рыбоводства объявляет конкурс для поступающих в базовую докторантуру на разработку исследований в рамках направления 06.02.03 «Частная зоотехния. Технология производства продуктов животноводства».

Заявку на участие в исследовании можно подать в отдел докторантуры до 15 октября 2020 года.

Перечень документов для приема в базовую докторантуру:

1. Заявление на имя директора.
2. Справка-объективка.
3. Фото 3x4.
4. Копия трудовой книжки, заверенная в установленном порядке (для работающих претендентов).
5. Копия диплома магистратуры ВОУ или диплома о высшем образовании (по программе специальности).
6. Список опубликованных научных трудов (одна научная статья, опубликованная в научном журнале, и не менее двух тезисов по теме диссертации) и их копии.
7. Письменное согласие одного из ведущих ученых на определение его в качестве научного руководителя.
8. Обладатели Государственной стипендии Президента РУ представляют копию соответствующего документа.

Коллектив аппарата Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан выражает искренние соболезнования ответственному

работнику аппарата Э. Эшабаеву в связи с

смертью отца

ЭШАБАЕВА Холбоя.

Коллектив ре-дакции газет «Халк сүзи» и «Народное слово» выражает искренние соболезнования родным и близким в связи с кончиной бывшего сотрудника

ХАМДАМОВА Ботира.

Среди этой рекламы могла быть Ваша!

Реклама в «Народном слове» — реальная поддержка Вашего бизнеса!

Мы являемся по адресу: г. Ташк